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Despărţiri
Adio, Nicolae Teodoreanu!

Vreau să cred
Fiinţă luminoasă şi liniştită, răspândind un aer în care

seriozitatea şi delicateţea, modestia şi harul se îmbinau tainic cu
răbdarea, răgazul şi profunzimea, Nicolae Teodoreanu a fost
un om dăruit de la Dumnezeu cu duhul blândeţii, un om la care
cu toţii am ţinut, şi care, printr-o piruetă neverosimilă a
destinului, s-a retras subit din mijlocul nostru, dintr-odată.
Compozitor de mare rafinament sonor, cunoscător în detaliu al
muzicii de avangardă, dar şi al tradiţiei bizantine psaltice, al
muzicii electronice şi a arsenalului său tehnic, etnomuzicolog
de forţă, cercetător dedicat şi minuţios al muzicii tradiţionale
româneşti, Nicolae Teodoreanu făcea parte dintr-o generaţie ce,
după 1989, a avut ocazia să-şi perfecţioneze studiile muzicale în
străinătate (la Viena şi Berlin), să crească într-o mentalitate
cosmopolită, dar ştiind să
preţuiască şi valorile culturii
autohtone, să predea mai departe
tinerilor studenţi de la Universitatea
Naţională de Muzică din Bucureşti,
al cărui colaborator a fost vreme
îndelungată, câte ceva din sufletul
şi spiritul său olimpian, nobil şi
calm. 

Cei din generaţia sa, dar sunt
convins că şi profesorii, dar şi
studenţii săi, cu toţii l-am iubit pe
Nucu şi îi simţim lipsa într-un mod
nespus! Ni se părea că era mai tânăr
decât era în fapt, iar sobrietatea lui
ne dădea siguranţă, de parcă în
prezenţa sa totul se liniştea, ca în
prezenţa unui duhovnic înţelegător.
Aducea oriunde se afla un aer de
înţelept, combinat cu o mireasmă de
adolescent. Era bun şi introvertit.
Nu vorbea decât dacă-l întrebai, iar
intervenţiile sale erau un model de
echilibru, cuvinte potrivite şi bun
simţ. Încă nu realizez pe
de-a-ntregul această “ridicare” a sa
din lumea noastră. Căci aşa resimt
această plecare a lui Nucu: ca pe o
ascensiune, ca pe o reintegrare în
lumea celor asemeni sieşi. Ca pe o întoarcere în lumea din care
plecase cândva, înainte de naştere. Vreau să cred şi sper din
toată inima că, poate, undeva sus, i s-a deschis o uşă şi o voce
caldă, părintească, ia spus: “Bun venit acasă, Nucu!”

Dan DEDIU

Gânduri la despărţirea 
de Nicolae Teodoreanu

Sunt momente când raţiunea omenească rămâne complet
neputincioasă în faţa unor evenimente pe care nu le înţelegem.
În aceste momente sufletul este cel care se impune în faţa
gândirii, prin sentimente şi trăiri paradoxale. Un asfel de
moment este şi despărţirea, neaşteptată şi bruscă, de cineva
apropiat, de cineva drag. Un astfel de moment trăim şi noi, cu
toţii, astăzi, la despărţirea de dragul nostru coleg şi prieten
Nicolae Teodoreanu.

Ce s-ar putea spune despre un om pe care-l cunoşti de
peste patru decenii, aşa cum l-am cunoscut eu, din adolescenţă

şi până la vârsta deplinei maturităţi? Sunt nenumărate crâmpeie
de amintiri, intersectări intelectuale şi sufleteşti, momente şi
trăiri intense.

Nicolae Teodoreanu, compozitor şi etnomuzicolog,
dascăl şi cercetător, şi-a legat destinul creator de întâlnirea cu
oameni providenţiali, aşa cum avea să-i denumească, într-un
interviu pe care l-a acordat, anul trecut, Andrei Apostu (în
Revista Muzica, serie nouă, anul XXVIII, nr. 6, 2017, p. 3–26):
compozitorii români Aurel Stroe, Anatol Vieru, Corneliu Dan
Georgescu şi, nu în ultimul rând, Ştefan Niculescu. Ulterior, el
şi-a consolidat pregătirea şi gândirea componistică prin
intermediul unor burse naţionale şi internaţionale prestigioase,
pe care le-a câştigat prin concurs. Unele dintre lucrările sale au
fost recompensate cu premii ale Academiei Române şi ale
Uniunii Compozitorilor şi Muzicologilor din România.

Creaţia sa muzicală a cuprins lucrări simfonice, corale şi
camerale, autorul vădind, de-a lungul timpului, preocupări şi
viziuni stilistice diverse. Orientat, iniţial, pe utilizarea creativă

a melosului folcloric, Nicolae
Teodoreanu şi-a găsit, în ultimii ani,
o preocupare constantă din
valorificarea muzicii bizantine, pe
care a studiat-o cu atenţie şi cu
pasiune, dorind să cuprindă
structurile sonore ale cântului
bizantin în lucrările muzicale
proprii. Una dintre lucrările
reprezentative pentru căutările sale
în acest domeniu o reprezintă
Variaţiuni-Varis pentru bariton (psalt)
şi ansamblu instrumental (2007),
dedicată Ansamblului Archaeus şi
arhidiaconului Mihail Bucă,
Protopsaltul Catedralei Patriarhale
din Bucureşti.

Personalitate marcată de un
subtil rafinament intelectual,
Nicolae Teodoreanu a fost, în egală
măsură, şi un excepţional
etnomuzicolog, activitate pe care a
desfăşurat-o, timp de aproape trei
decenii, în calitate de cercetător în
cadrul Institutului de Etnografie şi
Folclor „Constantin Brăiloiu” al
Academiei Române. Formarea lui
în domeniul etnomuzicologiei este
datorată, ca şi pentru noi, unii

dintre colegii săi în acest domeniu, unei mari doamne a şcolii
româneşti de folclor muzical şi etnomuzicologie, distinsa
profesoară Cristina Rădulescu-Paşcu, plecată şi ea, mult prea
devreme din această lume, asemenea prietenului şi colegului
nostru Nicolae Teodoreanu, la vârsta deplinei maturităţi
creatoare.

Bun cunoscător şi profund admirator al scrierilor
teoretice ale lui Constantin Brăiloiu, privind folclorul muzical
românesc, Nicolae Teodoreanu a studiat şi aprofundat, în egală
măsură, şi muzicile tradiţionale europene şi extraeuropene,
precum şi muzicile savante globale. Membru al Consiliului
Internaţional pentru Muzică Tradiţională, el a fost şi co-fondator
al Societăţii Române de Etnomuzicologie, a organizat conferinţe
şi reuniuni ştiinţifice naţionale şi internaţionale, a publicat
numeroase studii şi articole de certă valoare ştiinţifică şi
documentară.

Nu în ultimă instanţă, activitatea didactică a lui Nicolae
Teodoreanu, în cadrul Universităţii Naţionale de Muzică din
Bucureşti, a lăsat o amprentă puternică asupra generaţiilor de
studenţi care au avut privilegiul să-l aibă profesor, atât în
domeniul etnomuzicologiei, cât şi al componisticii.

Nicolae Teodoreanu



AM

Despre omul Nicolae Teodoreanu s-au spus şi se vor mai
rosti cuvinte frumoase, încărcate de dor şi nostalgie, de respect
şi iubire. Blând şi smerit, o întruchipare a discreţiei şi distincţiei,
asemenea patronului său spiritual, Sfântul Ierarh Nicolae,
prietenul nostru nu ezita să devină uneori categoric şi tranşant,
hotărât şi neclintit, chiar aspru, atunci când în jurul său se iveau
probleme de morală şi etică, de cinste, corectitudine, onoare şi,
nu în ultimul rând, de credinţă; la fel ca şi Sfântul Nicolae.

Dragul nostru prieten şi coleg a plecat dintre noi mult
prea devreme, la vârsta deplinei maturităţi umane şi creatoare,
lăsând în urmă un mare gol pe care nu vom fi în stare să-l
umplem vreodată! Să-i fie drumul lin şi luminos, în Împărăţia
lui Dumnezeu, aşa cum a fost şi el un izvor de lumină pentru
noi, toţi cei care am avut privilegiul să-i stăm în preajmă!
Veşnică să-i fie pomenirea!

Constantin SECARĂ

„Există mereu sentimentul 
că nu am învăţat destul...”

Personaj discret, temeinic informat, laborios şi extrem de
conciliant, Nicolae Teodoreanu a fost pentru mulţi dintre noi nu
doar coleg, ci şi un exemplu de aleasă atitudine etică şi nobleţe
sufletească, calităţi în baza cărora s-au clădit relaţii trainice. Deşi

în plin parcurs, opera sa conţine deja valenţe de memorabilitate,
dincolo de perimetrul academic. A făcut enorm pentru
documentarea şi arhivarea bibliotecilor maestrului Ştefan
Niculescu căruia i-a fost apropiat prieten. 

Nicolae Teodoreanu a absolvit Conservatorul de Muzică
din Bucureşti (actualul UNMB) fiind licenţiat în compoziţie sub
îndrumarea maeştrilor Aurel Stroe şi Anatol Vieru. Ulteror,
beneficiind de o bursă DAAD s-a specializat la Universität der
Künste Berlin (1994-96) şi apoi, în baza unei burse Herder, la
Universität für Musik und darstellende Kunst din Viena (1996-
97), unde s-a specilalizat în muzică electronică cu Dieter
Kaufmann. A obţinut doctoratul la Academia de Muzică
Gheorghe Dima din Cluj-Napoca în 2002, cu disertaţia Sisteme de
intonare în folclorul românesc. Este deţinător a mai multor premii
ale UCMR şi a Premiului George Enescu al Academiei Române. 

Fundamental era la Nucu (cum îi spuneau apropiaţii)
neoprirea din a învaţa. Nu pentru a demonstra ori a-şi ocupa
decent timpul, ci pentru a accede, a deveni. Poate că pentru
Nucu a învăţa era tot un fel de a crea. Într-un interviu acordat
Andrei Apostu pentru nr. 6 al revistei Muzica din 2017, Nicolae
Teodoreanu declara: „Există mereu sentimentul că nu am
învăţat destul... Şi acum merg în vară la Iaşi la un masterclass de
muzică bizantină. Aş merge şi la un curs de gamelan, de pildă,
dacă s-ar ţine; am văzut odată la Köln cam cum se studiază
gamelanul şi mi-ar fi plăcut să fac o astfel de specializare; e tot
o muzică savantă, ca şi cea bizantină.”

George BALINT

Paul Urmuzescu
După plecarea spre astre a doamnei Camelia Dăscălescu, în decembrie 2016, Paul Urmuzescu devenise decanul de vârstă

al compozitorilor noştri de muzică uşoară. Se născuse la Bucureşti pe 28 iunie 1928, cu doar 6 luni înaintea lansării postului
naţional de radio, unde avea să lucreze cu deosebit succes 17 ani. De numele bunicului său, Dragomir Hurmuzescu, se leagă
prima emisiune de radio oficială de la noi, acesta devenind apoi preşedinte al “Societăţii de difuziune publică” din România.
Chiar dacă publicul larg îl cunoaşte datorită şlagărelor sale de muzică uşoară (cele mai cunoscute: “Prima chemare”, “La anii
mei”, “Marea cântă”, “Va veni o clipă”), de prin 1971 a mai compus doar sporadic muzică uşoară, consacrându-se altor genuri
muzicale (de scenă, instrumentală, de film, vocal-simfonică, pentru teatrul radiofonic, electronică, scriind chiar şi o operă,
“Eminescu”). Când i-am consacrat o carte editată de Biblioteca Metropolitană, în colecţia “Patrimoniul muzical românesc”, avea
83 de ani şi se mândrea cu lucrările elaborate pentru pian,
sintetizator şi computer, recunoscut ca atare de toate enciclopediile
muzicale universale! Spicuim câteva din titlurile lucrărilor sale
importante ne-circumscrise muzicii uşoare: Divertisment concertant,
Divertisment pentru vioară şi orchestră, Ficţiune ambientală, Interludiu,
Kaleidoscop, Lacul, Mioritică, Pantomimă, Percuţie şi impresii, Preludiu
liric, Quasi fugato, Studiu pentru harpă, Toccata, Toccata brevis. Dincolo
însă de impresionanta creaţie muzicală, Paul Urmuzescu a fost un
deschizător de drumuri în istoria modernă a Radiodifuziunii, fiind,
între 1947 şi 1964, rând pe rând, redactor de programe, ilustrator
muzical, inginer de sunet, în această ultimă ipostază fiind un
adevărat şef de şcoală, cum îşi aminteau Titus Munteanu,
Alexandra Cepraga sau Jolt Kerestely. De asemenea a fost un real
ctitor al emisiunilor de divertisment, şi nu numai, la Televiziunea
Română, la începuturile acesteia, trecând, între 1964 şi 1979, prin
ipostazele de redactor muzical, şef de secţie, realizator de spectacole
şi emisiuni. În paralel cu munca la Radio, unde fusese angajat la numai 19 ani, a urmat serioase studii muzicale la Conservatorul
bucureştean, în intervalele 1947-1950 şi 1962-1966, având între dascăli pe Ioan D. Chirescu, Victor Iuşceanu, Adrian Raţiu, Myriam
Marbe, Aurel Stroe, Carmen Petra Basacopol, George Bălan, Petre Brăncuşi, luînd de asemenea lecţii cu Theodor Rogalski, Iosif
Prunner Jr., Nicolae Buicliu, Tudor Ciortea. La 40 de ani a fost numit director muzical al primului festival internaţional “Cerbul
de aur” de la Braşov, desfăşurat în martie 1968. Paul Urmuzescu a fost distins cu numeroase premii ale UCMR: în 1984 pentru
musical-ul “Vila cu iluzii”, în 1990 pentru monumentala operă în 3 acte “Eminescu”, în 1999 pentru “Epos” (baladă pentru harpă),
în 2001 pentru “Contraste” (piesă pentru pian şi computer), în 2006 pentru “Oglinda” (muzică de scenă).. Nu a fost în mod deosebit
interesat de participarea la festivalul de la Mamaia, având în palmares doar menţiunea din 1966 cu “Prima chemare”, şlagăr lansat
de Pompilia Stoian; cu toate acestea, în anul 2000 organizatorii i-au conferit un Premiu de excelenţă, ceea ce îi vor oferi în anii
următori şi TVR sau Ministerul culturii. În 2003 revista noastră i-a decernat premiul “O viaţă închinată cântecului”, pentru întreaga
activitate artistică. În panoplia din apartamentul situat în Piaţa Palatului mai strălucea ordinul “Meritul cultural”, clasa I. Între
performanţele sale pe plan internaţional se înscriu la loc de cinste elaborarea coloanei sonore pentru festivitatea de deschidere a
“El Mundial”-ului, campionat găzduit de Spania, 1982; muzica scrisă pentru festivităţile de deschidere a “Jocurilor maghrebiene”
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